

阅读周刊

24小时读者热线
96060

现代快报

提供周末另一种休闲

本叠与都市圈网(www.dsqq.cn)即时互动

2月17日,菲律宾国会通过“领海基线法案”,将中国的黄岩岛和南沙群岛部分岛礁划为菲律宾领土。

2月18日,我外交部就此发表声明,指出中华人民共和国对黄岩岛和南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。当天,外交部副部长王光亚紧急召见菲律宾驻华使馆临时代办巴伯,就菲通过“领海基线法案”提出了严正抗议……

老牌“鹰派”与“铁娘子”之争

那天,当该“法案”获得通过后,菲律宾“鹰派”代表人物罗伊洛·戈勒斯,终于如愿让南沙这片宁静的水域再次成为中菲关系的“险滩”。

现年62岁的戈勒斯,骨子里是个十足的“亲美派”。作为现任菲律宾总统阿罗约的第一任国家安全顾问,他在任内将菲美关系推入了前所未有的“蜜月期”。2004年,菲律宾政府因人质问题撤出所有驻伊拉克军人,菲美关系一落千丈。而戈勒斯本人,也在当年年初辞去了国家安全顾问之职,重新干起众议员的“老本行”。

1998年,罗拉巴克(美国国会众议院国际关系委员会的资深成员)在戈勒斯的陪同下乘直升机到南沙群岛上空“视察”并拍照,挑衅中菲关系;2006年,罗拉巴克又与另外两名美国众议员来到菲律宾拜会阿罗约总统,声称将促使美国国会通过旨在帮助菲律宾实现军队现代化的法案。甚至妄言要“美国保持在南海的强大军事存在,和东南亚国家联合‘遏制中国’”。

戈勒斯是菲律宾众议院的“四朝元老”,也是阿罗约曾经的重臣之一,其胞弟是现任菲律宾海军司令,这使得戈勒斯在菲律宾的军界、政界和舆论界都有极大影响力,而南海问题正是他最大的政治筹码。戈勒斯告诉记者,此番菲律宾国会审议通过“领海基线法案”,他作为众议院少数党副领袖参与了整个过程,但对于最后通过的法案,他却“并不满意”。“因为黄岩岛等部分岛礁只是作为‘菲属岛礁’被写入法案,并没有列入菲律宾的领海基线之内。”他说,导致这一结果的,是被称为“菲律宾铁娘子”的米丽娅姆·圣地亚哥女人的“从中作梗”。

几年来,菲律宾参众两院一直在为南海岛礁的立法问题吵得不可开交。以米丽娅姆为代表的参议院主张将南沙群岛和黄岩岛划为“菲律宾所属岛屿”,而以戈勒斯为代表的众议院却主张将其划入菲律宾领海基线。随着2009年5月13日《联合国海洋法公约》要求各国提交领海基线声明日期的临近,他们的争吵也是愈演愈烈。

就在双方僵持不下的时

■在南中国海,越南占领的岛礁已形成230海里的岛链,菲律宾在所占领岛礁上进驻了1000名的海军陆战队士兵,马来西亚拥有一条600米长的简易飞机跑道……

■据报道,历经多天的海上航行,从广州出发的中国最大的渔政船——渔政311船终于抵达西沙群岛的最大岛屿——永兴岛,正式在我国西沙海域履行宣示国家海洋主权,捍卫我国渔业、渔民权益的任务:对中国专属经济区进行巡航管理;在西沙、南沙和中沙群岛护渔护航;对北部湾联合监管以及渔业突发事件的救援工作……

(南方周末)

谁想霸占我国南海岛屿

谁想霸占我国南海岛屿

候,担任参议院外交委员会主席的米丽娅姆当着参众两院的众多议员们厉声说道:“如果将南沙群岛部分岛礁和黄岩岛划入菲领海基线范围内,不仅不符合国际法的相关规定,还会引起邻国的不满。如果把其划在领海基线范围内,一定会遭到国际法庭的否定,到头来我们可能会一无所获!”米丽娅姆强硬的态度在参众两院的争论中起到了决定性作用。在最终通过的“领海基线法案”中,黄岩岛和南沙群岛部分岛礁被列为菲律宾“所属岛屿”。

在图谋侵占我国南海岛礁的问题上,现年43岁的米丽娅姆显然要“技高一筹”。早在三年前,她就开始以菲律宾参议院外交委员会主席的身份召集菲律宾的海权专家、国际法教授和有影响力的政客,全力制定领海基线法案,并最终于2008年端出“最具可操作性,最大程度保护菲律宾国家利益”的法案。她公开称:“这样的法案才会让中国无从以对,更不好做出什么实质性反应!”正是这位“菲律宾铁娘子”的坚持,才让一向强硬的“鹰派”戈勒斯不得不“服从大多数人的决定”,“满怀遗憾”地在两院审议报告上签上了自己的大名。

海军副司令“赤膊上阵”

在菲律宾政客全力推进“领海基线法案”的背后,菲律宾海军副司令安伯勒·托伦蒂

诺,在图谋强占中国南海领土方面,堪称一个“赤膊上阵”者。

托伦蒂诺是位受过美军训练的少壮派军官,少将军衔。早在2008年4月,他就在媒体上公开扬言:“我想让人们知道的是,海军支持我国与其他声称对南沙群岛拥有主权的国家和平解决领土争端,但我们同时做好海军以及海军陆战队战至最后一人的准备。”他还公开叫嚣:“中国制造航母并不可怕,我们不惜为南沙战至最后一兵一卒”。

正是在托伦蒂诺的力推动下,近两年菲律宾海军在南沙群岛和黄岩岛海域的战力大增。为了加强菲律宾海军在南沙海域的通信系统,托伦蒂诺亲自出面,“开后门”弄到一笔经费,购进一批先进通信系统。很快,在南沙群岛第二大岛中业岛上,菲律宾海军安装了一套小型卫星通信终端,从而大大提高了菲军指挥与控制能力。通过它,中业岛及其他驻有菲军的南沙7个岛,可以直接联系到马尼拉菲军总部。

托伦蒂诺早年接受美军训练的时候,他很受美国教官的赏识,而他也极力抓住这样的机会,与美军高层搞关系。当上将军以后,托伦蒂诺更是视美军为自己的“娘家”。托伦蒂诺利用与美军高层的良好关系,促成美国和澳大利亚“捐赠”给菲律宾海军大批新型雷达、通信设备和快艇,帮菲律宾装备了全新的“海上边境控制系统”。美、澳还负责培训菲律宾海军相关人员。

至于该系统的用途,菲律宾、美国和澳大利亚公开称,它主要用于监视海盗、走私犯、宗教极端分子和恐怖分子的渗透行动。然而,菲律宾国防部高官则私下表示,它其实是用于应对“菲律宾面临的潜在威胁,尤其是南海诸岛的外来威胁”。

2007年,美军重返菲律宾后,托伦蒂诺又推动并主持了多次美菲联合军事演习。这些演习表面针对极端恐怖组织,不针对“任何特定的国家”。但去年菲律宾总统阿罗约接受一家电台采访时透露,美菲军事演习暗藏“保卫斯普拉特利群岛(南沙群岛)的科目。而且,美国对菲律宾的军事援助,从2001年的190万美元,增至现在的4亿多美元。去年6月3日,美国海军陆战队1400人与菲海军陆战队举行的演习,就是以“登岛作战、近海歼敌”为重点。

南沙问题的由来

南沙群岛地处广阔浩瀚的中国南海南端。中国在公元前

二世纪,即汉武帝时代就发现了南沙,从宋朝起,就已宣布对其行使管辖权。

最晚从元代起,南沙群岛已实际归中国管辖。《元史》地理志和《元代疆域图叙》记载元代疆域包括了南沙群岛。其中,《元史》记载了元朝海军巡辖南沙群岛。明代也有海南卫巡辖西沙、中沙和南沙群岛等记载。清代,中国政府将南沙群岛标绘在权威性地图上,对南沙群岛行使行政管理权。直到20世纪中叶,没有任何国家对南沙群岛主权提出过任何质疑。

1279年,元世祖忽必烈派天文学家郭守敬进行“四海测验”。据考证,郭守敬在南海的测量点就是黄岩岛。黄岩岛海域是中国海南渔民的传统渔场,他们经常驾渔船进入潟湖及周围海域进行渔业活动。

1935年1月,中国水陆地图审查委员会将黄岩岛(当时称“斯卡巴洛礁”)列入中国版图。

1947年底,中国政府内政部正式编制出版的《南海诸岛位置图》将黄岩岛(当时称“民主礁”)划在“断续国界线”内。该线是具有法律效力的历史性界线,中国对线内的岛、礁、滩、沙洲等拥有主权。

1983年,中国地名委员会授权公布的《我国南海诸岛部分标准地名》将黄岩岛定为标准名称。

上世纪90年代以前,国际社会对中国拥有黄岩岛主权从未提出任何异议,不存在对该岛的主权之争。

规范各国领海主权的《联合国海洋法公约》,今年进入了新一轮修订期,各国都要在今年5月13日前提交“领海基线声明”,用以重新审议岛屿主权。正是这次大规模修订,致使各国纷纷对自己的海洋边界进行重新勘定,并提出有利于自己的主张,新旧主权争议也频频发生。在这种情势下,拥有大面积领海以及争议海域的中国不能不增强紧迫感。

近些年来,我国海洋领土纠纷不断。据海洋研究机构的权威数据,我国共有大约120万平方公里的海洋国土处于争议中。在东海海域与日本的钓鱼岛纷争,在黄海海域与韩国的苏岩礁纠纷,已经让国人感到不解与愤慨,此番菲律宾更是想通过立法吞并我南海岛礁。

我国对黄岩岛和南沙群岛的主权拥有充分的历史和法理依据。非方不顾历史事实,将无可争辩的中国岛礁单方面划归己方,本身就很难获得联合国的审核通过。如果非方一意孤行,势必得不到国际社会的支持。不仅不能达到目的,相反更会“搬起石头砸自己的脚”,令其陷入外交尴尬。

(卢山 余东 章功 张学刚 来源:环球人物)

越南染指南沙的由来

越南也从历史角度来否认中国拥有南沙,声称其公元7世纪首先发现南沙。即使该说法能成立,也明显晚于中国人。更何况越南声称所发现的“黄沙群岛”和“长沙群岛”,实际上是越南沿海的一些岛屿和沙洲,并非真正的南沙群岛和西沙群岛。

越南另一理由是法国在越南殖民统治期间曾占领南沙。因而越南应承担南沙主权。然而这一理由同样也是站不住脚的。

上世纪30年代,在越南的殖民当局曾偷偷侵占南沙7个岛礁,遭到中国政府的抗议。二次大战结束后,当中国派兵收复日本占领的南沙岛屿后,法国人一直没提任何抗议,更没有提及他们的主权要求。况且,法国人离开越南时,在所有两国之间所达成的条约和协议中,均没有任何文字说明法国将南沙移交给越南(南越)。

值得提起的是,当南越在上世纪50年代开始对南沙提出要求时,法国公开宣布,法国从未将南沙移交给越南,更何况法国只是在30年代曾一度占领7个小岛礁,而现在越南却要“承袭”整个南沙近300个岛礁和沙洲。至于北越,在50年代和60年代,北越政府官员在不同场合多次承认中国对南沙诸岛享有领土主权。1956年6月15日,北越外交部副部长雍文谦在会见中国驻越南大使临时代办李志民时表示:“根据越南方面的资料,从历史上看,西沙群岛和南沙群岛应属中国领土。”当时在座的越南外交部亚洲司司长黎禄也指出:“从历史上看,西沙群岛和南沙群岛早在宋朝就已经属于中国了。”

1958年9月14日,北越总理范文同照会中国总理周恩来,表示:越南民主共和国承认和赞同中华人民共和国1958年9月4日重申享有南沙和西沙领土主权的声明。越南教科书直到1974年仍承认中国拥有西沙、南沙群岛主权。越南只是在1975年统一后才改变政策,宣称其对西沙和南沙拥有主权。从国际法来看,北越推翻南越(北越至今没承认南越政权的合法性)而统一越南,北越以前的文件在今天仍具法律效力。

南沙群岛目前情况

从纯法律角度来看,其他争议的各方是找不出像样的理由为自己的南沙主权要求辩护的。但是,目前许多舆论甚至国家,不是以公正的态度,而是出于私利来渲染南沙冲突,并指责中国。一些国家担心迅速发展的中国将会对他们构成威胁,因而利用南沙来挑拨中国与东盟的关系,进而达到分裂亚洲、遏制中国的目的。而有些南沙争端国家则乘机扩大事态,制造舆论,利用国际压力,迫使中国承认他们侵占南沙的现实,以捞取在南海中最大的经济利益。

在中菲美济礁之争中,国际上许多舆论偏袒菲方。但是,如以公正的眼光来看,以国际法而言,如同上文所述,美济礁不可能属于菲方。一些舆论指责中国一步步地“蚕食”南沙。但是,事实是菲律宾、越南等率先从上世纪60年代末起就“蚕食”南沙。(来源:金鹰网)



资料图片